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BOJKOT O LIM P IJSK IH  IGEROb dnevu vojnih in 
revolucijshih žr tev

Pred 35 leti, ko je bila v Rimu ob 
koncu 1. 1945 tik pred izidom prva na
ša begunska tiskana knjiga Koledarček 
slovenskih emigrantov za 1946. leto, 
smo v njej določili 1. junij za „spomin
ski dan slovenskih mučencev“, ki ga je 
nato tedanji predsednik Narodnega od
bora dr. Krek uzakonil za vso slovensko 
emigracijo. Ta dan naj bi bil spomin na 
vse tiste naše narodne mučence, ki so 
postali žrtve sovražnih okupatorjev in 
komunistične revolucije v Sloveniji, ko 
so narod v največji njegovi stiski po
gnali komunisti še v bratomorilni boj. 
In to po Leninovi strategiji, da je tre
ba „imperialistično vojno spremeniti v 
meščansko razredno vojsko“ in po Sta
linovem pozivu, da je prišel trenutek, 
ko je treba „braniti Sovjetsko zvezo, 
domovino tudi slovenskih komunistov.“ 
Tako smo Slovenci v teh novih „letih 
strahote“ bili pahnjeni med dve mlinski 
kolesi Smrti, ki sta trli slovenska živ
ljenja v desettisočih na vseh krajih bed
ne Evrope, tudi severne Afrike in ev
ropsko azijske Sovjetije. Tja jih je raz- 
viharila bojna vihra kot prisiljene vo
jake nemške in italijanske vojske, kot 
ujetnike in deportirance na prisilno de
lo pod padanje bomb, na koncentracij
ska taborišča političnih in preseljenih 
oseb na eni strani; na drugi pa so pa
dali kot žrtev subverzivnih atentatov na 
naše najodličnejše ljudi, pod noži klav
cev celih družin, posameznikov in celo 
v skupinah s streli v tilnik, padajoč v 
Krimskei jame, Moizeljske 'in Jelen,- 
dolske zemeljske razpoke; po končani 
vojni pa v desettisočih samo v enem 
mesecu, v tem juniju pred 35 leti, ko je 
bila uničena slovenska nai-odna vojska. 
Tako so umirali v teh letih naši ljudje 
kot borci, prostovoljni v domobranstvu, 
ali prisiljeni in pognani v prve vrste v 
partizanih; po „taboriščih smrti“1 v fa
šističnih na Rabu in nacističnih v Da
chau in drugod po svetu, po afriških 
puščavah in v snegu pred Leningradom, 
Moskvo in Stalingradom; med vojno in 
revolucijo in tudi po njej ■— v emigra
ciji —, ki ju je povzročila revolu
cija. Vsega tega se spominjamo na dan 
„slovenskih narodnih mučencev“ prvega 
junija v letu, vseh, ki so umirali ne
naravne smrti v onih strašnih letih za
to, ker so bili Slovenci in tudi, ker so 
se upirali brezbožnemu komunizmu, ki 
se je vnovič izkazal kot največji „sov
ražnik slovenskega naroda“. Vsem tem 
narodnim mučencem je posvečen ta naš 
skupni, vseemigracijski spominski dan, 
ki ima zdaj že lepo 85-letno tradicijo 
med nami in jo bo nadaljevalo, dokler 
bo ostal živ spomin na nje med po
tomci slovenskega porekla v tujini. In 
naša narodna dolžnost je, da ga ohra
njamo čim dlje iz roda v rod.

In letošnji spominski dan je prvi po 
smrti Tita, povzročitelja moritve slo
venske narodne vojske v juniju 1. 1945 
in pozneje tudi v sodnih procesih pred 
sodišču „narodne časti“, pred sodišči za 
-takoimenovane „vojne zločince“, s ka
terimi so hoteli še osramotiti naše naj
zaslužnejše može protirevolucij skega od
pora komunizmu. Zdaj je že jasno, da 
je Tito zaukazal ta najstrahotnejši mno
žični umor v slovenski tisočletni zgo
dovini. Da ga je premišljeno načrtal; 
zločin, ki ga je napovedal 27. maja 1945 
z balkona ljubljanske univerze: „Naša 
peščica beguncev, izdajavcev, ki se je 
zatekla pod okrilje pokroviteljev izven 
naše dežele, ne bo nikdar več videla na
ših lepih planin, naših cvetočih polj. Če 
bi se pa vendarle zgodilo, bo to tra 
jalo zelo kratek č a s . . .“ (Tito, Graditev 
nove Jugoslavije, I, 27). Tudi če Djilas 
sedaj piše, da se ne more reči, da je 
prav Tito osebno dal ukaz o tem po
moru, vendar odločno trdi, da se brez 
njegove vednosti to ni zgodilo. Zgornji 
citat pa dovolj jasno potrjuje, da je 
junijski genocid premišljen umor cele 
skupine naroda. Nekateri trde, da je 
Tito tedaj prav iz Ljubljane osebno 
vodil to uničevanje: vsekakor pa je, da 
je Tito prišel na oblast po skladovnici 
mrtvih slovenskih narodnih mučencev. 
Kljub svetovnemu hvalisanju in brez-

Debata o pravilnosti ali nepravilno
sti bojkota moskovskih Olimpijskih iger 
noče prenehati; nasprotno, se stopnju
je iz dneva v dan.

Izvor debate je ravno v različnem 
pomovanju in odnosu do športa v sve
tu. Medtem ko Zapad zagovarja popol
no neodvisnost športa od vsake politi
ke in ideologije, je v vzhodnem svetu 
sovjetski prebivavec prežet s propa
gando, da sta šport in politika nedelji
va enota. Tisočkrat in še večkrat jim 
je bilo zatrjeno, da je vsaka športna 
zmaga herojske dejanje, ki prinaša sla
vo domovini; da so svetleči rezultati 
sovjetskih atletov sad političnega si
stema; da je komunistična partija za
radi spodbudne športne politike vred
na vsega spoštovanja. V zvezi z igra
mi je sovjetska propaganda hitela za
trjevati, da bodo moskovske daleč pre
kašale prejšnje, zato ker bodo bile pri
pravljene v socialistični državi.

Vendar so do sedaj priprave prine
sle le neljube posledice sovjetskemu 
človeku, Na primer, pomanjkanje ne
katerih prehrambenih izdelkov od no
vembra 1979 naprej in drugih produk
tov splošne potrošnje niso v razmerju z 
zahtevami Mednarodnega olimpijskega 
odbora za pripravo moskovskih iger in 
s številom obiskovavcev iz drugih dr
žav.

In še druga važna točka: sovjetske 
oblasti so preselile iz Moskve in okolice 
ne samo oporečnike, pač pa tudi del 
mladine, da ne bi prišla v stik s tujci- 
turisti in se „okužila“. Ustvarili so 
prazno, prostrano Moskvo.

Zapad je po spodbudi Washingtona 
začel z represalijami zaradi kremeljske
ga zadržanja. Kako bi pa mogle učin
kovati te represalije v sovjetskem pre-
bivavstva ? * 1 2 3

Dne 3. in 4. maja so se v Londonu 
zbrali demokratski javni delavci iz Ju
goslavije — Srbi, Hrvati, Slovenci in 
bosansko-hercegovski muslimani — in 
ob tej priložnosti ugotovili naslednje:

1. Po odhodu Josipa Broza Tita s 
političnega pozorišča se pričakuje bi
stvena zaostritev političnega položaja v 
Jugoslaviji.

2. Reševanje problemov narodov Ju
goslavije v pozitivnem smislu je nemo
goče, dokler ima Zveza komunistov Ju
goslavije monopol nad politično oblastjo, 
in dokler vsak posamezni državljan Ju
goslavije ne dobi svojih pravic človeka, 
to je pravice do svobodnega izraževanja 
misli in svobodnega organiziranja poli
tičnih strank, in dokler vsi narodi Ju
goslavije ne dobijo pravice do narodne 
samoodločbe. Zaradi tega smatramo, da 
je priznanje in uresničitev teh pravic 
prvi korak v razvoju jugoslovanskega 
političnega položaja.

3. Udeleženci londonskega sestanka 
se zavedajo, da je uveljavitev teh pra
vic samo prvi korak v reševanju splo
šnih problemov Jugoslavije. Zaradi te
ga bomo nadaljevali z razgovori o tem, 
kako se naj zagotovi enakopravna skup
nost narodov Jugoslavije, v duhu po
govorov, ki so se doslej odvijali v okvi
ru demokratske alternative. O tem bomo

primerni slavi bo ostalo zapisano v 
zgodovini slovenskega roda, da je Tito 
njega največji krvnik, ubijalec naroda 
svoje m atere... Povzročitelj slovenske
ga Katyna.

Letos so poljski Katyn postavili Ev
ropi in svetu kot simbol vseh komuni
stičnih zločinov nad nekomunističnimi 
narodi. Prav v vrsto takih zločinov 
spada tudi slovenski Katyn v Rogu in 
Teharjih, pa hrvaški v Pliberku in srb
ski v Kočevju.. .

In ko se bomo letos spominjali vseh 
zločinov svetovnega komunizma, bomo 
potrjevali pred svetom tudi ta  zločin

Vzemimo na primer ustavitev proda
je žita. Režimu že na misel ne bo priš
lo obveščati javnost o sovjetski odvisno
sti na tem polju zaradi prenizke agrar
ne produktivnosti. Zato je skoraj nemo
goče, da bi ljudstvo moglo spoznati, da 
je sovjetski vdor v Afganistan povod za 
kako pomanjkljivost v prehrambeni os
krbi. Kar se tiče zmanjšanja pomoči na 
tehnološkem polju, posebno o prekinitvi 
dobave novih strojev, jo bojo občutili le 
določeni krogi, relativno maloštevilni 
(znanost, industrija, trgovina).

Po drugi strani nekateri opazovavci 
v Moskvi menijo, da so Sovjeti bili pri
pravljeni na vsakovrstne možne povra
čilne ukrepe zaradi svojega napada: u- 
stavitev prodaje žita, omejitev prodaje 
tehnoloških izdelkov, odlašanje potrditve 
pogodbe SALT II, vključno skupno ob
sodbo članic ZN. Na vse so pomislili, le 
na bojkotiranje olimpijskih iger ne. To
rej: edini ukrep Zahoda, ki ga ZSSR ne 
bi mogla preboleti, je bojkot.

Več mesecev, celo let, pripravljajo 
slovesnost v poletju 1980 severne pol
oble z ogromno propagandno agitacijo. 
Mišo, maskota-znak teh iger, je povsod 
razstavljen; zidajo vsakovrstna športna, 
pa tudi druga poslopja, hotele, restav
racije, prenočišča, kavarne, itd., katera 
bodo služila turistom in nastopajočim 
športnikom. Moskva bo imela preko 
olimpijskih iger-možnost pokazati sve
tu, da sovjetski režim nima prav nič 
zavidati drugim načinom vladanja, da 
veselje in napredek kraljujete v ZSSR.

Po vseh teh dolgotrajnih in temelji
tih. pripravah bi, kot pravi britanski 
tednik „The Economist“, sovjetski pre
bivavec občutil bojkot kot „boleče poni
žanje“. Vendar: to ne bo nagnilo tega 
človeka vprašati se, zakaj povabljenci 
odklonijo obisk skrbno pripravljene slav
nosti ? Ne bodo oblasti primorane razlo-

objavili posebno obvestilo po naslednjem 
demokratskem srečanju.

4. Da se dosežejo naši cilji je tre
ba zagotoviti splošno sodelovanje demo
kratskih elementov v domovini in v ino
zemstvu —, da bi se tako čimprej do
segli ti cilji na miren način in brez in
tervencije od zunaj.

Sestanka so se udeležili in podpisali 
resolucijo: dr. Branko Pešelj, D. Keše- 
Ijevič, Vane Ivanovič, Dragutin šporer, 
Marko Krstič, inž. Vlado Predavec, Vla
da Vladisavljevič, Vladimir Adžemovič, 
Franjo Sekolee, dr. Ljubo Sire, Zdenko 
Antič, Teufik Velagič, Adil Zulfikarpa- 
šič, prof. Marijan Batinič, Dušan Ple
ničar.

Poleg predsednika NO za Slovenijo 
Miloša Stareta so bili vabljeni na sesta
nek tudi vsi člani NO. Zaradi prekrat
kega termina je bila udeležba članov 
NO nemogoča, člani NO, pristaši SLS so 
zato pooblastili g. Franja Sekolca, čla
na NO, ki živi v Londonu, da jih za
stopa.

Po sestanku se je priključilo Reso
luciji še 18 posameznikov, ki se vabi
lu niso mogli odzvati, med njimi Mihaj- 
lo Mihajlov, pa tudi taki, ki na sesta
nek niso bili vabljeni.

Po sprejetju Resolucije 4. maja je 
bil izvoljen odbor, ki naj. pripravi na
slednji sestanek.

maršala Tita, in z njim dokazovali, da 
ni ta ljubljenec vsega sveta nič manjši 
krvnik od njegovega učitelja Stalina: 
monstrua z nečloveškim obrazom, čeprav 
zatrjuje sam in mu svet verjame, da je 
on sam dal svetu dokaz, kako je mo
goče „s humanitarnimi sredstvi priti 
na oblast“.

Grobovi naših narodnih mučencev tu
lijo prav nasprotno: svojo oblast je 
zgradil na kosteh tudi naših slovenskih 
najboljših ljudi. Bog se ga usmili!

Našim pobitim pa podari mir in po
koj in iz njihovih grobov daj zrasti ■— 
s l o v e n s k o  s v o b o d o !

td

žiti ta pojav, pa četudi bi razlaga bila 
zavita v meglo? Nešteto sovjetskih o- 
porečnikov, živečih tako na Zahodu 
(Solženicin in Bukovski med njimi) ali 
še v SZ (n. pr. Saharov), so pozdravili 
ta ukrep, ki more močno odjekniti v 
duši sovjetskih narodov.

Če se kremeljski voditelji boje bojko
tiranja iger, se ga boje ne toliko zaradi 
finančnih izgub, ki jih vsekakor mora 
utrpeti SZ, kot pa zaradi škode na pro
pagandni ravni, škoda, ki je nepoprav
ljiva; ves napor ničev.

Toda bojkot, ki ga je napovedal 
Carter, ni naletel ravno na enotno pod
poro Zahodne Evrope in posameznih dr
žavnih olimpijskih odborov. Govore in 
se izgovarjajo, da športa ni mešati s po
litiko. Lepa fraza, polna hinavščine. 
Spomnimo se na stališče francoske ko
munistične partije, ko je leta 1936 zah
tevala bojkot iger v Berlinu, češ da gre 
za politično priznanje Hitlerju in naci- * V

Dr. Tine Debeljak

„Takoj, ko je bilo jasno, da Mihajlo- 
vič izgublja, je it. diplomacija priporoči
la Roati in generalom na terenu, da naj 
se povezuje s Titom.“ (Hrvatska revija 
1979, 689).

To sodelovanje generala Roate s par
tizani potrjuje tudi nemški pisec Walter 
Hagen (Die Geheime Front): „L. 1942 
je nemška žandarmerija ujela komuni
stičnega kurirja, ki je bil na potu v 
glavni stan Roate. Ta je na zasliševa
nju priznal, da je že večkrat vršil ku
rirsko službo med italijanskim koman
dantom in Titom ... V skupni akciji 
Nemcev in Italijanov proti Titu, ko so 
imeli partizane popolnoma obkoljene, je 
Roata nenadoma spremenil ves dogovor
jeni bojni načrt in odprl Titovim parti
zanom pot. Tako so se mogli rešiti, kar 
je bilo nedvomno napravljeno v dogovo
ru s komunisti. Tudi orožje in municijo 
so Italijani prodajali Titu. Vse to so 
delali tudi v Sloveniji (Am. Dom. 6. feb. 
1951).

In ko je sledila vdaja Italije 8. sep
tembra 1943, je Badoglio dal povelje, naj 
se vse orožje it. vojske v Jugoslaviji 
preda — partizanom. Tako naredbo je 
dala tudi zavezniška komanda za boje 
na vzhodu v Kairu. (Lazič: Pokret..., 
71.) (Topalovič: Borba za bodočnost... 
103.)

„Po padcu Mussolinija je bila tako- 
rekoč čez noč osvobojena vsa Ljubljan
ska pokrajina, razen seveda Ljubljane, 
ko so jo zasedli Nemci.“ (Poročevalec, 
na III. kong. OF v Ljubljani.)

Tako je Titova vojska „zmagovito“ 
razoroževala italijanske vojake, ki pa 
so po ukazu zahodnih zaveznikov s a m i  
odlagali orožje partizanom. Zato je 1. 
1964 lahko rekel Amerikanec, predsed
nik Theamiller Corp. v New Yorku, W. 
II. Smyth, ki je dolgo časa živel v Ju
goslaviji: „Mi smo omogočili Titu, da 
je pobral vso it. vojaško opremo, ko je 
ta kapitulirala.“ (Slovenija, priloga A.
D., 16. avg. 1964). To ni samo postavilo 
Tita na noge, temveč ga posadilo tudi 
v sedlo in na konja. Ta nepričakovani 
zavezniški dar Titu, je bil v Sloveniji •— 
kakor tudi na Hrvatskem in v Srbiji — 
največji udarec protikomunistom.

V Pleterskem samostanu so se dogo
vorili general Ceruti in partizani, da se 
dovoli it. vojski prostovoljni odhod do
mov, ali pa se priključijo kot italijan
ske edinice partizanom (Garibaldinci). 
Zato pa bodo Italijani partizanom spe
ljali v roke vse „belogardistične“ vojake. 
Ti so se res priključili odhajajoči it. 
vojski, ker so na ta način hoteli priti 
iz partizanske obkoljenosti bliže k mor
ju, kjer so pričakovali AA izkrcanje. It. 
poročnik De Pampa je poveljniku Vulu 
Rupniku izdal, da na njegove slovenske 
čete po dogovoru z Italijani čakajo pri 
Straži partizani, katerim ga bodo It. iz
ročili, da jih pobijejo. Tedaj je Vule 
Rupnik dal povelje, naj se vsi razbeže 
na vse strani in spet sestanejo na dolo
čenem mestu v okolici Šentjerneja, po-

stov. Sedaj pa seveda ne gre mešati 
športa s politiko. Sovjetska zveza sedaj* 
tudi ne gleda nebrižno na sedanji polo
žaj in skuša s svoje strani kaj narediti, 
da bi bojkot ne uspel. Med take poteze 
spada nedavno opozorilo, ko je brez sra
mu zagrozila Zahodni Evropi, predvsem 
ZRNemčiji, s „hudimi posledicami,“ če 
bodo bojkot podprle.

Precej je tudi pisanja v svetovnem 
časopisju, da bi z bojkotom olimpiade 
v Moskvi zamrla ideja o športnem tek
movanju, ki naj druži narode brez kak
šnih političnih primesi. Toda nihče pri 
tem ne omenja, kolikokrat je bila prej 
ta ideja kršena ravno s strani Sovjetske 
zveze. Mednarodni olimpijski odbor, ki 
sedaj hinavsko zavija oči, ni pred tem 
imel posebnih težav, ko je šlo za ugo
tovitev zahtev o izključitvah Nacionalne 
Kitajske (Tajvana) in Južnoafriške re
publike iz raznih mednarodnih športnih 
zvez.

( 12)

tem pa da se umaknejo v ilegalo. Zasle
dujoče partizane so vaški stražarji še 
odbili v zmagoviti bitki pri Zamešku.

Dočim so vaški stražarji ob it. kapi
tulaciji imeli že v rokah odločitev vod
stva (kakor mi je pravil dr. šmajd, ki 
je to povelje dal), da se umaknejo v 
„goščo“ v ilegalo, kjer naj ne napadajo 
partizanov, temveč naj se vsak na svo
jem področju in pod svojo komando bori 
proti nacistom, so imeli partizani nalog, 
pobiti tako četniške kakor vaške stra
žarje, kajti po njihovem svojevoljnem 
zakonu, da ima samo partizanska vojska 
izključni monopol na protiokupatorsko 
borbo, vsi drugi odpori pa pomenijo „iz- 
dajalstvo“ in se kaznujejo s smrtjo. 
Tako so imeli namen pobiti novomeško 
skupino protirevolucionarjev pri Straži, 
tako so z italijanskim orožjem zavzeli 
četnike v Grčaricah, tako vaške stražni
ke v Turjaku (prav tako z laškim top
ništvom). Vse so pobili „legalno“1 po 
sodni farsi v kočevskem procesu,“ ali 
pa brez sodbe v Mozlju in Jelendolu. 
Partizanski vojski je bilo važnejše — 
kom. revolucija kakor pa protiokupator- 
ska obramba oz. borba. Prav tak vtis 
je dobil it. general Zanussi, ki je zapi
sal v imenovani knjigi (str. 215), da so 
partizani „sovražili manj Lahe in Nem
ce kakor svoje -— lastne slovanske bra
te. It. vojake so sprejeli v svoje vrste 
kot soborce in so z njihovim orožjem 
in sodelovanjem uničevali svoje rojake, 
ki so imeli namen, v i l e g a l i  ob n j i h  
(ne pa pod njimi) nastopiti proti Nem
cem. Ker pa je bil partizanski cilj uni
čiti slovenske oborožene protikomuniste, 
ne pa okupatorja, so vaške stražnike 
prisilili spet v s a m o o b r a m b o ,  ki se 
je nato organizirala pod novo obliko 
d o m o b r a n s t  va.

— o —

Takoj po padcu Mussolinija se je 
k o l a b o r a c i j a  med novim o- 
kupatorjem Nemcem in partizani spet 
obnovila najprej na Primorskem.

Kot kaže, so dali iniciativo za to 
partizani, ki so prej mislili, da bo obe
nem z Italijo kapitulirala tudi Nemčija, 
ter bi se v tem primeru z lahkoto pola
stili vse dežele. Ker se to ni zgodilo, so 
se odločili za posredniško pot. Koncem 
septembra 1943 so se v Bovcu v sodnem 
poslopju pri sodniku Bitežniku sestali 
partizanski zastopniki Maks Miklavčič, 
komunistični župan v Bovcu, in politko
misar Skalar (?•) ter opolnomočniki 
Glavnega štaba SS. Po tej pogodbi so 
Nemci dovolili partizanom oborožene 
oddelke v pokrajini, partizani pa so se 
obvezali, da ne bodo Nemcev ovirali pri 
premikih pot tej pokrajini (po vojaško, 
važni cesti Videm in Trbiž). V skladu 
s tem so tudi izpustili Nemci vse ujete 
partizane iz videmske ječe. To pogodbo 
hrani v prepisu sodnik Bitežnik v Pon- 
tebi, ki je bil zraven. Potrjena je zdaj 
po uradnih arhivih, ki jih v munehenski

(Nad. ha 2. str.)

Resolucija demokratskega srečanja
v Londonu

n e k a j  p o g l e d o v  z  n a š e  p e r s p e k t i v e
NA JO SIP A  BROZA-TITA



i r a n s k i  p r o b l e m i  MEDNARODNI TEDEN IZ ŽIVLJENJA IN DOGAJANJA V ARGENTINI
Pretekli teden ni bil prav ugoden 

za iransko vlado, ki sicer nima malo 
problemov. Saj je vsem znano nasprotje 
med predsednikom Bani-Sadrjem in pa 
Revolucionarnim svetom, ki je doslej 
vodil državo. Pa še med predsednikom 
iii pa novoizvoljenim prvim parlamen
tom, katerega večina pripada stranki 
muslimanskega klera.

Sedaj je prišlo do poizkusa držav
nega udara. Vojska je odkrila načrt, 
po katerem bi del vojaštva in civilni 
krogi izvedli puč in strmoglavili se
danjo revolucionarno vlado. Na čelu 
upornega gibanja je stal general Gho- 
lam Ali Oveissi, ki je bil vodja varnost
nih organov za časa zadnje dobe vlada
nja šaha. Ali Oveissi da je zlasti sku
šal vplivati na vojaške oddelke, ki se 
bojujejo proti upornim Kurdom, češ, da 
naj opustijo vojno in korakajo proti 
Teheranu in tam pomagajo vreči revo
lucionarno vlado.
' Komaj se je polegel hrup zaradi od

kritega načrta za upor in pa nemir 
spričo dveh sovjetskih helikopterjev, ki 
sta iz Afganistana preletela mejo in 
napadla iransko vas, se je razvedelo, 
da je Japonska podvzela prve korake 
gospodarskega bojkota proti Iranu, 
medtem, ko je Anglija sklenila storiti 
isto.

še več. Mednarodno sodišče v Haagu

NEKAJ POGLEDOV...

(Nad. s 1. str.)

Iskri obelodanja že dalj časa Staniša R. 
Vlahovič.

Ta poroča tudi. da je britanski po
slanik pri exilni jugosl. vladi v Kairu 
poslal brit. zunanjemu min. Edenu po
ročilo. ki mu ga je poslal iz partizan
skega Titovega štaba brit. častnik za 
zvezo. Ta pravi, da je „nemška vojska 
predložila partizanskim silam v Slove
niji p r e m i r j e ,  ki naj traja do kon
ca vojne. Po tej pogodbi naj bi nem
ška vojska preskrbovala partizane z ob
leko in hrano, oni pa bi garantirali svo
bodni promet po važni cesti skozi Videm 
(Udine) v Trbiž ('¡F. O. 371-44245).“ Po- 
ročevavec tudi dodaja, da partizani na 
to niso niti odgovorili.

Nato sledi novo pogajanje 3, maja 
1944 pri goriškem prefektu grofu Pace- 
ju, kakor ga po pričevanju prefektove
ga tajnika priobčuje omenjeni Bitenčev 
referat. Ta pogodba je bila gospodar

Tine Debeljak

Pisatelj in publicist Mirko Javornik 
je zdaj izdal kot svojo prvo knjigo v 
emigraciji: izbor pisanja od 1. 1927 do 
1977, kot drugi del svojega podobnega 
izbora iz leta 1944 pod istim naslovom 
P e r o  i n  č a s *  Knjigo, ki obsega 
530 strani je izdala tržaška založba 
„Tabor/1 „samozaložba neodvisnih slo
venskih piscev v svetu“, nekakšen emi
grantski „Samizdat“, kakor so „izšle“ 
tudi razne knjige Beličiča, Simčiča itd. 
Izšla je prav za pisateljevo 70-letnico, 
ki je čudno tiho šla mimo nas, dasi je 
Javornik prav gotovo najpomembnejše 
pisateljsko ime med nami v emigraciji. 
Tudi če se le redkokdaj oglasi s svojim 
pravim imenom, ga vendarle lahko sled
nji „odkrije“ tudi anonimnega, kajti iz
daja ga njegov temperament, drzovit- 
nost, predvsem pa njegov osebnostni 
slog, ostra misel in pisateljski talent. 
Čeprav je tudi v tujini kot anonimni 
polemičar od časa do časa razburil jav
nost, smo vendarle nanj skoraj pozabili 
kot pisatelja, esejista -in potopisca, ki 
mu kot takemu gotovo gre prvo mesto 
med zdomskimi pisci, kot mu je V Zad
njih dveh oznakah šlo tudi že v dohio-

je obsodilo Iran zaradi zaprtja ameri
škega osebja in pozvalo iransko vlado 
naj takoj izpusti na svobodo zajete tal
ce. Za tem so v Teheran potovali ev
ropski socialistični vodje, da bi oni po
sredovali pri Homeiniju. Olaf Palme, 
Felipe González in Bruno Kreisky so 
predložili tudi program, po katerem 
naj bi dosegli nevtralizacijo Irana. S 
tem naj bi preprečili, da bi ta država 
padla v levi blok in pod sovjetski vpliv.

Homeini seveda na vse to ne reagi
ra. Pusti, da stvari tečejo naprej, saj 
Vse podaljševanje raznih problemov za
enkrat koristijo le njegovi skupini.

V ITALIJI se nadaljuje borba med 
teroristi in policijo. Poleg običajnih u- 
darcev, napadov in ubojev, so terori
sti segli po novem orožju. V Rimu so 
napadli in zažgali več kinodvoran. Ta 
napad so si pripisale desničarske pre
vratne skupine.

EGIPČANI so pretekli teden volili 
za spremembo ustave. Referendum je 
potrdil vladni predlog z 98,96 odstot
ka pozitivnih glasov. Med drugim nova 
ustava predvideva nenehno ponovno 
predsedniško izvolitev, s čimer bo Sa
dat lahko ustavno postal dosmrtni pred
sednik.

skega značaja: medsebojna oskrba z ži
vili. •—■

Važna pa so bila pogajanja 3. julija 
najprej v Biljah potem pa v Idriji, ka
kor poroča Bitenčev elaborat (Arhiv I, 
55). Nemce so predstavljali general Glo
bočnik, poveljnika Sturm-Abt. Hradecky 
in Homburg, partizane Fr. Bevk, pred
sednik OF za Primorje, dr. J. Vilfan, 
član KPS, tajnik OF za Primorje in J. 
Srebrnič, bivši kom. poslanec v Rimu. 
Za italijanske partizane sta bila goriški 
prefekt grof Pace in goriški župan Oo- 
ronini. S to pogodbo so Nemci prepu
stili partizanom proste roke po celi po
krajini, razen 10 km širokega pasu vz
dolž železniških prog. Pogodba je bila 
namenjena za javni oglas, zato govori 
samo o tem, da „od 5. julija 1944 pre
nehajo vsi napadi ali sabotažna dejanja 
proti Nemški vojski, SS oddelkom itd., 
pa tudi vse nemško bojevanje z bandi
ti. . .“ To je bilo objavljeno tudi v Jutru 
in Slovencu s podpisom gen. Rosenerja. 
(Prepis tega dokumenta je hranjen v 
Ljubljani).

(118)

vini, kjer je bil Javornik član PEN- 
kluba.

Naj za njegov življenjski jubilej vsaj 
ob priložnosti v par besedah predsta
vimo njegov lik kot človeka in pisate
lja. Rodil se je v proletarski družini v 
Cerknici 29. sept. 1910, študiral srednjo 
šolo najprej v škofovem zavodu v št. 
Vidu (do šeste gimnazije), potem pa kot 
Marijaniščnik na klasični gimnaziji v 
Ljubljani, Vpisal se je na univerzo, pa 
se kmalu odločil za svobodni pisateljski 
poklic, dokler se ni 1. 1935 posvetil čas
nikarstvu, ko je prevzel in vodil deset 
let (od 1935) večernik Slovenski dom. L. 
1945 je šel v emigracijo na Koroško, bil 
v Rimu, na kar je bil od 1. 1948 do 1961 
zaposlen pri slovenski radijski postaji v 
Trstu kot vodja dramatske skupine, pa 
tudi političnih poročil. Naselil se je z 
družino v ZDA, kjer je bil v Washingto- 
nu pri ameriškem zunanjem ministrstvu 
tolmač za razne jezike pri diplomatskih 
obiskih, dokler se ni upokojil. Taka je 
njegova življenjska pot.

Toda vse bolj pomembna in važna 
je njegova pisateljska pot.

Nastopil je v javnosti že kot dijak 
(v Slovencu), a kot pisatelj v Domu in

PO DVA TISOČ LETIH bo prvič 
vodja velike Kitajske obiskal malo Ja
ponsko. Pekinški ministrski predsednik 
Hua Kuo feng je poletel v Tokio, da z 
japonsko vlado pride do skupnih intere
sov in vidi kako bi si tradicionalna 
sovražnika sedaj lahko pomagala. 0- 
brambne zadeve tudi niso izostale, zla
sti sedaj, ko Kitajska s skrbjo gleda 
na sovjetsko prisotnost v Afganistanu 
ter Indokini.

JANEZ PAVEL II. je napovedal 
začetek razgovorov med katoličani in 
pravoslavnimi, katerega cilj je končna 
združitev obeh verstev. Katoliški in pra
voslavni teologi se bodo sestali na oto
ku Patmos, v grškem morju, kjer je 
evangelist Janez pisal zadnjo knjigo 
nove zaveze.

JAPONSKI olimpijski komite je skle
nil, da ne bo poslal delegacije na mo
skovske olimpijske igre. S tem je poleg 
ZDA in Zahodne Nemčije, Japonska 
tretja velesila, svobodnega sveta, ki od
pove prisotnost. Pač pa bodo v Moskvo 
šli Angleži, Italijani in Francozi.

V KINGSTONU, Jamnika, se je za
netil požar v „hotelu revnih“, kot tam 
imenujejo zavetišče v glavnem mestu. V 
groznem ognju je našlo smrt ,144 -ljudi, 
povečini žensk. Sumijo, da je bil požar 
namenoma povzročen.

Požar na Koreji

Koreja se je zadnje dni spremenila 
v pravi pekel. Vojska je zasedla naj
važnejše strateške položaje, da bi kon
trolirala ljudsko nemirje. Potem ko je 
bil razpuščen parlament in proglašeno 
obsedno stanje, se je pričela ofenziva 
na uporne množice.

Vlada je seveda v celoti odstopila. 
Množice po cestah so pričele pritiska
ti. Spopadi so si sledili drug za dru
gim. Civilisti so v mnogih primerih na
padli oklopna vozila, pregnali ali pobi
li vojake, in s tem zavzetim orožjem 
nadaljevali boj proti vojaškim oddel
kom.

Najhujši je bil upor v Kwbju. Tu so 
civilisti popolnoma obvladali položaj in 
dobili oblast v roke. A pričeli so pri
hajati oboroženi oddelki iz drugih kra
jev, in so mesto končno obkolili. Med
tem ko so tudi po drugih mestih nada
ljevale protivojaške manifestacije, se 
je pričel oster spopad. Oklopniki so 
pričeli nenaden napad, za njimi pa je 
v mesto vdrlo deset tisoč mož pehote. 
Uporniki niso mogli vzdržati navala, v 
katerem je bilo 250 mrtvih in več kot 
dvesto aretiranih.

Medtem so ZDA ostro opozorile Se
verno Korejo (in seveda ZSSR), da naj 
nikakor ne skušata izkoristiti težkega 
položaja na Južni Koreji in pričeti sov
ražnosti. ZDA da bi na vsak tak ko
rak ostro reagirale v obrambo svojega 
zaveznika.

svetu oz. pri Krekovi knjižnici v družbi 
z drugimi vrstniki (Miško K ranjec...) 
pred natančno 50-timi leti (Sedem slo
venskih pisateljev, 1930). Ti so pomenili 
prvo poekspresionistično literarno stru
jo, ki je vodila v realistično socialno 
stvarnost.

Izšel je iz križarstva, iz nekakšne 
druge kocbekovske generacije, pridružil 
se borbenim krščanskim socialistom, 
kjer je z Jurčecom urejeval njih glasilo 
B e s e d o ,  v katero je pisal poli
tično kulturne eseje in vodil polemiko. 
Knjižne eseje in leposlovje pa predvsem 
v Dom in svet, v Ložarjev Krog, pa v 
Modro ptico. Knjige je izdajal pri Kre
kovi knjižnici. Njegov prvi širši tekst 
Č r n i  b r e g  je ena prvih slovens
kih rudarskih snovi v slov. književnosti. 
S knjigo S r e č a n j a  z n e z n a 
n i  m i , pa se je uvrstil med lepo
slovne potopisce z evropsko kulturno 
problematiko, nekako v slogu Iz. Can
karja romana S poti. Zopet se je pojavil 
svetovljanski duh v naši kmečki litera
turi! Obenem s temi izvirnimi knjigami, 
je izdal tudi več socialnih romanov v 
prevodu za Krekovo knjižnico (Stru- 
vels, M ann...). Sla po poznanju evrop
skih duhovnih atmosfer ga je gnala na 
pota po zahodni Evropi, ki jo je vso 
prevozil z motorjem (Francijo, Nemčijo, 
Italijo, Sredozemlje), kar vse je našlo 
izraz v njegovih blestečih potopisih, ki 
niso bili samo potopisi z zemljepisnimi 
podatki in zunanjimi vtisi, ampak pla
stične ekspresionistično-realistične po

Vsa država je preteklo nedeljo ob
hajala sto sedemdeset let Majske revo
lucije, dneva, ko se je Argentina pri
čela formirati kot samostojna drža
va. To pravzaprav ni bila revolucija v 
pomenu besede, kot jo danes poznamo. 
Enostavno vodilni možje tedanjega bue- 
nosaireškega življenja so sklenili od
povedati pokorščino kraljevemu name
stniku. Ln ker je s to potezo soglašal 
tudi vodja vojaške postojanke, je vse 
poteklo mirho, brez prelivanja krvi. Bo
ji so pričeli potem, ko so španske čete 
skušale ponovno upokoriti ljudstvo, ki 
je hotelo živeti po svoje, ne po manda
tih iz daljne Španije. Tistega majskega 
dne pa je pričel proces, ki je dosegel 
prvi cilj šest let pozneje, ko so v Tu- 
cumaiiu „Južne province“ oklicale ne
odvisnost od 'španske krone.

Ta praznovanja so Argentincem ved
no ljuba, čeprav sodobni vsakdanji pro
blemi niso prevelik povod za navduše
nje. Ti problemi so trenutno osredotoče
ni v finančni krizi, iz katere vlada ne 
najde pravega izhoda. Vendar ta zade
va zahteva časa, da ljudje malo pozabi
jo na dejstvo, da v nekatere banke in 
finančne ustanove ne morejo popolno
ma zaupati.

Drug hujši problem je, in ta se ne
nehno povrača v ospredje, težak polo
žaj domače industrije. Ta teden so no
ve vesti naznanile zaprtje kovinskega 
podjetja v Rosario in raznih objektov 
v Mendozi. Zlasti ta zadnja provinca se 
nahaja, skupno s San Juanom, v hudi 
krizi, tako zaradi težkega gospodar
skega položaja, kot zaradi raznih afer 
okoli vinske industrije, ki so težko pre
tresle življenje kužanske dežele.

Prav te probleme pa bi radi nekate
ri politiki vključili v dialog, na kate
rega jih je povabila vlada. Za boljše ra
zumevanje moramo znova poudariti, da 
je predmet teh razgovorov izključno le 
vladni dokument o bodočem ustroju dr
žave. Le izjemoma se v zvezi s tem 
dokumentom lahko izrazi mnenje sogo
vornikov glede nekaterih sedanjih pe
rečih problemov.

Politični dialog je tudi ta teden, in 
bo še v bodoče, polnil strani časopisja. 
Čeprav še mnogo manjka predno bo za
ključen, in bo vlada pregledala in štu
dirala razne' prispevke, že imajo poli
tični opazovalci nekakšno sliko o teh 
razgovorih. Doslej so poudarjali sledeč 
zaključek: praktično enotno je bilo mne
nje glede nastopanja vlada v proti gve
rilskem boju. Vse doslej poklicane po
litične struje, kot tudi zastopniki go
spodarskega, znanstvenega in kulturne
ga življenja, so soglašali z vlado na tem 
področju. Še več; večina soglaša v na
menu, da bi bila pozitivna vključitev 
vojaških ministrov v bodočih ustavnih 
vladah, prav za uspešnejšo sodelovanje 
vojaških in civilnih oblasti v primeru 
podobnih položajev. Za to bi bilo seve
da potrebna delna sprememba ustave. 
Vse to je seveda le izraz želja ali na
menov. Kot prav tako nasvet naj se u- 
stanovi neke vrste „varnostni svet“, ki

dobe tal, zgodovine, duhovnega ozračja 
in osebnostnega dožitka. Kot že takoj 
priznanega potopisca ga je kritik J. 
Vidmar skušal pritegniti v krog Sodob
nosti. Vidmarjev brat Ciril je imel knji
žno založbo Hram, in Javornik je ure
jal H r  a m o v e z a p i s k e ,  obe
nem pa pisal za Hram svoj veliki poto
pis P o m l a d  v P a l e s t i n i ,  ki 
je gotovo pionirsko delo duhovno-reali- 
štičho kulturne reportaže. S tem letom 
je tudi prelomil s kulturnimi boljševiki 
ob Sodobnosti, kar se je pokazalo na 
PEN-klubskem kongresu v Barceloni, ki 
se ga je Javornik udeležil kot član ljub
ljanskega PEN-kluba.

Odslej se je posvetil časnikarstvu. 
Postal je prvi glavni urednik večernika 
S l o v e n s k i  d o m ,  ki ga je 
potem vodil do maja 1945. Pod njego
vim uredništvom je list imel najvišjo 
naklado med vsemi slov. časniki. Zanj 
je prevel več romanov iz najrazličnejših 
evropskih jezikov, pa tudi za Jug. knji
garno, Slovenčevo knjižnico itd. (Dic
kens, Foggazaro, Wast, itd.). S svojim 
uredniškim krogom je zbral — tudi iz 
ilegalnih virov —- in uredil gradivo o 
komunistični revoluciji v Sloveniji in ga 
izdal v č r n i h  b u k v a h .

To svoje časnikarsko delo je nada
ljeval tudi v Trstu, kjer je za dramat- 
sko oddajo tržaške radio-postaje riredil 
iz vseh jezikov na desetke dramskih 
„slušnih iger“, tudi slovenske (Tavčar 
Visoška kronika, Pregelj Zdravnik Muz- 
nik, tudi svoje novele itd.). Kot pripo

naj bi v bodočih ustavnih vladah imel 
skrb preprečiti ali zatirati nove pre
vratne izbruhe, ako bi do njih prišlo.

V zvezi z dialogom pa smo ta te
den slišati tudi besedo santafeškega nad
škofa. Msgr. Zazpé je opozarjal, da 
tega dialoga ni mogoče smatrati kot 
vladnega darila, temveč imperativ v so
bivanju, v skupnem življenju. Svetoval 
je tudi, da naj se k dialogu povabi 
tudi predstavnike najbolj zapostavlje
nih družbenih sektorjev.

Na drugem področju, pa so ta teden 
pohiteli v Ženevo prvi sindikalni pred
stavniki. Tam naj bi dosegli, da se na 
zborovanju (Mednarodne Organizacije za 
delo problemi Argentine preučijo pr
ve dni, kajti delegacija, ki jo bo posla
lo argentinsko delavstvo, ne bo mogla 
ostati prav dolgo časa, ker nima fi
nančne zmogljivosti.

Da je vlada položaj pravilno preso
dila kaže dejstvo, da bodo šli v Ženevo 
zastopniki ene same delavske veje (in 
sicer tkim. lONT). Prav tako, kljub ve
likim naporom in osebnemu posegu prav
kar na svobodo spuščenega vodje Lo
renzo Miguela, tudi ta teden niso mo
gli doseči sindikalne edinosti. Lorenzo 
Miguel je nekoliko preveč zaupal v 
svoj osebni prestiž, ko je na peroni- 
stičnem političnem zborovanju napove
dal, da bo delavsko gibanje doseglo 
edinost „v 48 urah“ in sicer „na podla
gi skupnega peronističnega čutenja“. 
Res so vsi peronisti, a to še ni garan
cija za edinost. Včasih prav nasprotno.

Na prej omenjenem peronističnem 
zborovanju so glavni predstavniki te
ga gibanja sklenili, da bodo nadalje
vali s svojo opozicijo proti delu seda
nje vlade. Tako se tudi ne bodo udele
žili dialoga z vlado. Ena njihovih glav
nih zahtev je svoboda bivše predsed
nice Izabele Perón. Vlada pa čisto ja- 
no razlaga, da je gospa Peronova za
prta zaradi sodnih postopkov, ki so 
zadeva sodišča ne pa vlade. Kadar jo 
bo sodišče spoznalo in oklicalo za ne
dolžno, tedaj bo gospa izpuščena na svo
bodo.

Tudi na političnem peronističnem 
polju ni vse rožnato. Na omenjenem za
sedanju je bila očividna odsotnost neka
terih strankinih veljakov, ki imajo o 
mnogih zadevah lastno mnenje. Da tu
kaj ne omenijo struje, ki ji načeljuje 
dr. Matera ali dr. Paladino, ki je že 
praktično ločena od strankinega telesa.

Ko že govorimo o strankah, omeni
mo, da je enega najbolj nesmiselnih 
dokumentov objavila ta  teden Ljudska 
krščanska stranka (popularni demokri
stjani) katero vodi dr. De Vedia. V tej 
poslanici zahtevajo splošne volitve naj
kasneje do konca leta 1982. Dejstvo je, 
da ce bi vlada ze takoj danes povedala 
namen teh volitev, in določila datum, 
je komaj kaj potrebnega časa se
staviti, natiskati in objaviti ter pred
staviti liste volilnih opravičencev, orga
nizirati volilno kampanjo in volitve iz
vesti. Stranke bi prav tako imele veli
ke probleme s sestavo kandidatskih list.

vednik je v emigraciji napisal samo ne
kaj malega, toda med tem gotovo naj
močnejšo emigrantsko leposlovno novelo 
P o t n i  l i s t  (Meddobje), ki je že 
marsikje predstavila moč slov. leposlov
ne emigrantske pripovedne oblikovalno- 
sti (prevedena v angleščino).

Naj velja ta predstavitev pisatelja
— malo pozno sicer — za njegovo se
demdesetletnico, ki je šla tako malo 
opažena mimo emigracijske kulturne 
javnosti.

Za ta svoj jubilej je Javornik izdal 
neke vrste antologijo iz svojega p e t 
d e s e t l e t n e g a  pisateljskega dela, 
namreč „izbor pisanja 1927-1977“, kot 
pove podnaslov knjigi P e r o  i n  
č a s  I I .  Naslov pomeni, da je 
nadaljevanje njegove med vojno izišle 
(1944) podobne knjige, ki nosi isti na
slov Pero in čas. Toda če se ta prvi 
del ni oziral na leposlovne spise Javor
nikovega peresa in časa, je zdaj tudi to 
delo pritegnil v svoj, izbor in s tem 
bistveno dopolnil svojo podobo pisatelja
— leposlovca. Sicer pa je ostala ta  po
doba slej ko prej še vedno v njegovih 
kot v posebnih knjigah izdanih delih 
(črni breg, Srečanja, Pomlad v Pale
stini, Pero in čas I in II.) ter številnih 
prevodih. Ni pa prevzel vanjo nikakrš
nih političnih spisov.

Pomembnost te najnovejše Javorni
kove knjige, je večja, kakor pa je mo
rem predstaviti v tem prostorno omeje
nem poročilu. Prepričan sem, da je ta 
knjiga ena najvažnejših emigracijskih

El luminoso camino de la unidad

Juan Pablo II ha formulado, el domingo pasado, un anuncio de trascendencia 
innegable. Esta misma semana se iniciaron las conversaciones entre católicos y 
ortodoxos en procura de la resinificación de las Iglesias cristianas, que se separa 
ron hace mil años en medio de un debate sobre la infalibilidad papal.

El Santo Padre, al hacer el anuncio, afirmó que la unidad es una^ necesidad 
absoluta para las Iglesias cristianas. “Os pido vuestras oraciones —dijo— y las 
plegarias de todos los católicos del mundo para que Dios omnipotente, Jesucris
to, cabeza de nuestra Iglesia, nos envíe su espíritu para que nos reúna nuevamen
te en plena unidad de católicos y ortodoxos”.

Eri noviembre pasado, cuando el Papa visitó Estambul acordo con el pa
triarca ortodoxo Demetrio I la formación de una comisión especial de estudios 
católico-ortodoxo.
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VELIKE LAŠČE — Kmetijska za
druga Velike Lašče je ostala brez lese
nih žlic, ki jih dobro izvaža na konver
tibilni trg, na vzhodni trg jih ni treba 
izvažati, saj tam drugih skoraj ne poz
najo... Vprašanje je, zakaj je zadruga 
ostala brez žlic. Saj izdelovalci suhe ro
be niso prenehali delati tako iskanih 
žlic, ampak namesto v Velike Lašče so 
žlice romale v Kmetijsko zadrugo Cerk
nica, ker so tam dobili zanje za pet 
odstotkov več denarja. Cene so sicer 
ostale iste, le lesene žlice v Cerknici ni
so obdavčene z občinskim davkom. Se
daj pa je občina Ljubljana-Vič, pod ka
tero spadajo Velike Lašče, na prošnjo 
KZ spremenila odlok o davku na žlice 
in tako lesene žlice ne bodo več romale 
v inozemstvo prek vmesne postaje v 
Cerknici, ampak bodo šle naravnost iz 
Velikih Lašč.

KRANJ — Regionalna zdravstvena 
skupnost Gorenjske se je svoj čas vklju
čila v avtomatsko obdelavo receptov v 
okviru republiškega računalniškega cen
tra. Od novosti so pričakovali vrsto 
prednosti, pa so obljube ostale le na 
papirju. Zdravstveni dom Kranj je do
bil podatke o porabi zdravil za leto 
1978 šele februarja letos. Tako so le 
ugotovili, da so podatki več ali manj 
neuporabni in da so na stari način 
prišli do podatkov dosti hitreje in mno
go ceneje...

KRANJ — Konec aprila so v Kra
nju zaprli dve podjetji. Najprej konfek
cijo „Mladi rod“, ki se je že dve leti 
borila z izgubami; v tem podjetju so 
bili zaposleni invalidi. Za vse delavce 
tega podjetja so že našli delo v drugih 
podjetjih. Tovarna rastlinskih maščob 
pa je bila šele v ustanavljanju. Graditev 
tovarne se je zavlekla in sovlagatelja 
Gospodarska banka Ljubljana in Banka 
Gorenjske sta v začetku odobrili 81 mi
lijonov kredita, potem pa preklicali kre
dit. Stroje za tovarno, ki so jih že 
kupili, nameravajo prodati v Srbijo. Iz
gubo pri tej neuspeli graditvi pa cenijo 
8 milijonov dinarjev.

MAVČIČE — Novo elektrarno na 
Savi pa so že začeli graditi v Mavčičah 
in bo končana do začetka leta 1983.

ČRNOMELJ — Predsednik izvršne
ga odbora Črnomeljske občine je odsto
pil zaradi nezadovoljstva občanov, ki so 
zahtevali hitrejše reševanje raznih pro
blemov. Sedaj pa se razpisujejo po li
stih, da odgovornost za nakopičenje te
žave ni pripisovati le enemu človeku
— ki ga ne imenujejo z imenom —, 
ampak je krivda tudi kje drugje. Toda
— kje. Tega pa nihče ne pove, čeprav 
je delovna skupina Zveze komunistov 
pregledala položaj v občini. Kaj pa ima 
partija gledati v upravi ?

RAKITNA — Na Rakitni je bilo že 
pred vojno okrevališče za otroke. Tudi 
po drugi vojni, vendar pa je bilo slabo 
vzdrževano in sedaj je težko govoriti, 
da je to okrevališče ali zdravilišče. Otrok

knjig, čeprav je le majhen del napisan 
v zdomstvu, kajti zbrana je iz celotne
ga njegovega polstoletnega „pridelova
nja“. Take knjige ponavadi izhajajo pri 
reprezentativnih založbah in ne v samo
založbah, kar zopet dokazuje na eni 
strani bolj gospodarski položaj takih 
založb spričo razmer, kakor pa nehote- 
nost izdajanja; na drugi strani pa nas 
veseli idealizem avtorjev, ki imajo še 
vero v zavest našega zdomskega in za
mejskega ljubiteljstva knjig. Javorniko
va knjiga je ena tistih, ki bo močno 
obogatila slednjo slovensko knjižnico, ne 
samo po zunanji repreezntančni pojavno
sti, temveč predvsem po notranji po
membnosti.

Saj Javornik predstavlja v svojem 
izboru izredno svojskega slovenskega 
izobraženca, ki se v slogu in načinu 
lahko priliči evropskim ustvarjalcem, pa 
je vendarle ves privezan na svoj sloven
ski kraj in slovenskokulturne okoliščine, 
kar se kaže v umetniških reportažah, 
črticah, v polemikah itd.

Ker imam namen, o tej knjigi in 
njeni pomembnosti pisati še drugod, naj 
tu podam za časnikarsko informacijo 
samo njeno vsebino, da se že iz nje 
vidi širokost Javornikovega pisanja in 
njega aktualnost.

Je tu na prvem mestu nekaj glos o 
umetnostnih problemih in esejev o umet
nostnem ustvarjanju. „Beg v umetnost“ 
mu ni beg pred življenjem, temveč nas
protno v najtesnejši stik z njim. Njegov

je menda vedno manj, ki bi bili potreb
ni srednjegorske klime. Na kratko — 
Rakitna propada, ker se nihče dosti ne 
meni zanjo. Vendar so v Ljubljani ime
li „zadnji“ pogovor o usodi Rakitne: 
Spraševali so se, ali je Rakitna še po
trebna. No, do leta 1985 so rekli, bi jo 
še potrebovali, toda kdo jo bo popravil 
in vzdrževal — tako daleč pri načrtih še 
niso prišli.

MARIBOR —- Mariborska Opera je 
po devetih letih spet postavila na oder 
Verdijevega Trubadurja. V glavnih vlo
gah so peli gostje Sergio Brunello in 
Antonio Filipatos v vlogi grofa Lune, 
Lilijana Molnar, Radmila Todorovska in 
Ana Sardo pa so izmenično pele Azu- 
ceno.

ŠKOFJA LOKA — Javno razpravo 
o „uranski cesti“1 so sklenili v Škofji 
Loki. Občani so menda pristali na va
rianto 8 in občinski svet je pripravil 
predlog, ki ga je sprejela, soglasno se
veda, občinska skupščina. Nova cesta 
bo tekla v Poljansko dolino do rudni
ka urana na Žirovskem vrhu po južnem 
robu Škofje Loke in ob obrobju Puštala 
ter skozi predor pod Hribcem proti 
Zmincu. Sklenili so tudi, naj bi šla ce
sta še nekoliko južneje, kot je predvi
deno v „varianti 8“, da bi se izognili 
spomeniško zaščitenemu staremu mestu.

LJUBLJANA — Ljubljanski „pa
jek“, vozilo, ki odpeljuje nepravilno 
parkirane avtomobile, dela z izgubo. V 
devetih mesecih lanskega leta je pajek 
zbral le 372 vozil. Za „rentabilno po
slovanje“ pa bi jih moral odpeljati vsaj 
1350. Sedaj se sprašujejo, kako bi krili 
izgubo: ali naj krijejo izgubo vsi ob
čani, ali le lastniki avtomobilov, kajti 
izgubo je treba kriti.

«
UMRLI SO od 26. aprila do 5 maja 1980:

LJUBLJANA — Alojz Lipovž; Ivan 
Sušnik, up.; Ivan Šajh, kovinostrugar, 
55; Jakob Petič;' Uršula Volaj r. Šket, 
83; Marija Kralj, up. šol. uprav.; Ton
čka Hočevar r. Brvar; Jože Ovca; Emil 
Kržišnik, strojni stavec; Stane Žigon; 
Peter Vesel, Josip Broz-Tito, 88; Ma
rija Leber r. Kuštrin, 69; Janez Gro
sar, up.

RAZNI KRAJI — Andrej Potočnik, 
up., Tržič; Franc Vraničar, up.; Bled; 
Marija Bastarda r. Rožmanec, Ljubgoj- 
na; Rozalija Žlebnik r. Lampret, 87, 
Trebnje; Franjo Faganeli, 85, Celje; 
Ferdinand Veršnik, Tomanov ata, 83,- 
Nova Štifta; Julij Schmidt, Novo me
sto; Franc Plankl, vodja zaporov, Ra
dovljica; Vinko Dolinar, up., Virmaše; 
Nada Rom r. Mede, up., Jurka vas; 
Ferdo Jenko, up., 69, Zagorje; Drago 
Kocmut, 90, up. biv. ravn., Maistrov 
borec; Franc Lohak, Blatna Brezovica; 
Peter Stante, up., predvojni komunist 
in general, podpolkovnik, Celje; Kristi
na Lap, Babčeva mama, Lasovče; Jurij 
Bocak, glasbeni pedagog, Slovenj Gra
dec; Marija šterban r. Mastnak, pred
vojna komunistka, Senovo; Klara Sta
nič, up. p. ur., Kanal; Andrej Lampič, 
100, Kočevje; Tončka Jelnikar r. Kos, 
Litija; Peter Jakob Bačer, avtopre
voznik; Kamnik pod Krimom; Anton 
Zavrl, Podreča; Ivan Remšak, škander, 
Log pri Brezovici; Jože Purkart, up., 
Vrhnika.

ironični pogled na slovensko proslavo 
Cankarjeve dvajsetletnice smrti meji že 
na satiro. V 2. poglavju je nekaj nazor
nih in realističnih opisov njegove rojst
ne pokrajine ob Cerkniškem jezeru. Po 
Hinku Dolencu bo tudi Javornik zaslo
vel kot domačijskih mojster notranjskih 
posebnosti. V nasprotju s tem domačij
stvu je v 3. poglavju nekaj odsvitov 
„tujih dalj“, krasnih opisov Sredozem
lja, Rima in Palestine, predvsem Kata
lonije in njene domovinske zavesti, ki 
bi mogla biti v zgled našemu slo
venstvu. Gotovo edinstvena pa je v naši 
literaturi moderna stratosferska repor
taža o izstrelitvi prvega človeka na lu
no, ki se je je udeležil v USA — kot 
poklicni časnikar —• verjetno edini Slo
venec. V 4. poglavju so njegove lepo
slovne stvaritve od prvega feljtona (1. 
1927 v Slovencu, do zadnje — novele 
Potni list — v Meddobju). Posebno smo 
veseli tega zbora, ki ga doslej v prvi 
knjigi ni upošteval in je ostal razmetan 
po revijah. — Po tem leposlovju slede 
nekrologi (S. Vuk, Jurčec), eseji (o 
Claudelu, Papiniju...) pa tudi oznake 
(Kobal) in polemike (Kreft) itd., v ka
terih se kaže Javornik oster mislec, in 
jedek polemičar. To predvsem v zad
njem poglavju, kjer so njegove glose k 
dogodkom, k osebam (Župančič, Vid
m ar...) in kjer je tudi zadnje njegovo 
predavanje o slovenskem jeziku, ki je 
šlo pred letom z ljubljanskimi poslušav- 
ci v New Yorku tudi v Ljubljano.

Obletnica Slovenskega

Slovenci smo prinesli iz domovine s 
seboj razne navade, katerih se še na
prej držimo. Smo pa ustvarili tukaj ne
ke nove navade, ki jih doma nismo po
znali. To so npr. obletnice naših Do
mov. Teh obletnic ne proslavljamo sa
mo ob kakih daljših presledkih (ob 
desetletnicah ali petindvajsetletnicah), 
ampak jih obhajamo kar vsako leto. Tre
ba je reči, da je to prav lepa navada. 
Na ta način se člani in prijatelji Do
ma vsako leto zberejo v njem in poži
vijo stik z Domom in med seboj.

Tudi Slovenski dom v San Martinu 
proslavlja vsako leto obletnico svoje 
blagoslovitve, ki se je izvršila v aprilu 
1961. Tudi letos ga je proslavil s ce
lodnevno prireditvijo, ki je bila v ne
deljo, 18. maja. Lepo, sončno vreme je 
privabilo veliko število rojakov ne sa
mo iz področja San Martina, ampak tu
di od drugod.

Proslava letošnje 19. obletnice bla
goslovitve Doma se je začela s slovesno 
mašo v cerkvi kolegija Presv. Srca. Sv. 
mašo je daroval msgr. Anton Orehar ob 
somaševanju sanmartinskega dušnega 
g. župnika Franceta Berganta. Prve 
klopi v cerkvi so bile zasedene po narod
nih nošah. Pri maši je krepko prepe
val Slovenski pevski zbor v San Marti
nu pod vodstvom Vinka Klemenčiča.

Po evangeliju je v svojem cerkve
nem govoru msgr. Orehar poudaril, da 
je zelo prav, da proslavljamo ustanovi
tve in blagoslovitve svojih Domov in 
je tudi prav, da je na sporedu teh 
proslav sv. maša. Ne sme pa biti sv. 
maša ob tej priložnosti samo nek okras 
ali dodatek proslave. Naj bo vedno njen 
bistveni del, zakaj za uspešno delo v 
Domu, kakor za vsako drugo delo je po
treben božji blagoslov, ki si ga izpro
simo z molitvijo, zlasti z mašo. — Da
lje je pridigar posvetil svoja izvajanja 
vprašanju rednega obiskovanja maše, 
zlasti slovenske maše. Poudaril je, da 
je slovenska maša prava dragocenost v 
verskem in narodnem oziru. Zato ne 
sme biti nobena žrtev prevelika, da se 
ne bi slovenske družine skupaj z vse
mi otroci redno udeleževale slovenske 
službe božje. Obisk slovenske maše je 
merilo tega, kako globoka je še naša 
vera in koliko narodne zavednosti je še 
v nas.

Po maši so se rojaki podali v Slo
venski dom, kjer je—bil zanje priprav
ljeno okusno kosilo. Stregle so žene od
bornikov Slovenskega doma, dočim so 
pri večerji stregle članice SDO. člani 
SFZ so opravljali razne druge dolžno
sti.

AKADEMIJA
Okoli 16 se je začela akademija v 

dvorani, ki je bila zasedena do zadnje
ga kotička. Akademije so se udeležili v 
iepem številu tudi mnogi vodilni slo
venski javni delavci. Oder je bil za to 
priložnost lepo okrašen (delo gdč. Luč
ke Voršič). V sredi ozadja odra je bi
la velika številka „19“. Na desni strani 
je stala argentinska zastava, na levi 
pa nova slovenska zastava, ki jo je 
Domu darovala Liga Žena-Mati v San 
Martinu.

Akademija se je začela z nastopom 
učencev in učenk slovenske osnovne šo
le škofa Gregorija Rožmana v San Mar
tinu, ki jo vodi ga. Katica Dimnikova. 
Napovedovalec je bil kulturni referent 
Doma Janez Petkovšek, ki je po uvod
nih besedah povabil rojake, da naj sku
paj z mladino zapoje slovensko himno 
„Naprej zastava Slave“. Po odpeti him
ni je šolska mladina zapela pod vod
stvom svoje učiteljice za petje ge. Mar
jete Boltežarjeve še pesmi: Sonček čez 
hribček gre, Najboljše sladko vince in 
Ena ptička priletela.

Zatem je predsednik Slovenskega do
ma v San Martinu Franc Fajfar po
zdravil navzoče rojake. Posebej je po
zdravil: predsednika Narodnega odbora 
za Slovenijo g. Miloša Stareta, delega-

Zadnje poglavje pa predstavlja E p i
lo g , kjer je priobčeno nekaj takega 
gradiva, s kakršnim ponavadi lit. zgo
dovinarji komentirajo zbrana dela pis
cev, namreč izvlečki iz ocen na pisa
teljevo delo, gradivo ob mladinskem gi
banju, ki pomaga pisca uvrstiti v dobo 
in gibanje; polemike in glose, predava
n je ... povečini tako „pisanje sproti“, 
ki gre ponavadi po prebranju v radiju 
v zrak in v izgubo.

Prav za na konec pa je Javornik 
ponatisnil svoj značilni pogovor z J. 
Vidmarjem na poti z Monserrata v Bar
celono, ki je pravzaprav V id m a r je v  
m o n o l o g ,  v katerem se raz
krinka njega in njegovega kroga kul
turna politika do dna. Temu sledi samo 
Še Članek o Javorniku, kakor ga je za 
katalonsko revijo napisal Javornikov 
prijatelj in velik katalonski pisatelj Ig
nacij Agusti (1974), kar pomeni Javor
nikovo življenje in delo gledano z zor
nega kota velikega evropskega pisate
lja.

Šele na koncu knjige Pero in čas 
II, je priobčena pisateljeva celostranska 
fotografija ob 70 letnici, kar tudi pou
darja Javornikovo originalnost.

Vsekakor: velepomembna knjiga ta
ko po zunanjosti kakor po pomembnosti 
(ne pa po tiskovnih napakah, ki jih je 
precej spričo tuje tiskarne v Udinah), 
vredna slednje slovenske izobražene hi
še. ki ji je še mar slovenskega kultur
nega dela v tujini.

doma v San Martinu

ta slovenskih dušnih pastirjev msgr. 
Antona Oreharja, predsednika Zedinje
ne Slovenije g. Boža Stariho, govornika 
prof. Tineta Vivoda ter vse predsednike 
in odbornike vseh slovenskih Domov 
(zastopani so bili prav vsi Domovi), or
ganizacij in ustanov. V nadaljnjih iz
vajanjih se je toplo zahvalil vsem, ki so 
delali in še delujejo v Domu (dušni pa
stirji, učiteljstvo, odborniki, žene — zla
sti kuharice — fantje, dekleta itd.). Po
hvalil je složno delovanje mladine s sta
rejšim rodom. Na mladino je še naslovil 
nekaj vzpodbudnih besed glede narodne 
zavednosti in ljubezni do maternščine.

Sledila je zelo lepa in originalno za
snovana deklamacija Prešernove „Pesmi 
od Lepe Vide“, v zamisli in režiji ge. 
Nataše Smersujeve. Zatem so pogumno 
nastopili učenci osnovne šole pod vod
stvom svoje učiteljice gdč. Darinke Zo
rec z vajo na Parmovo koračnico „Mi 
smo vojaki korenjaki“.

GOVOR PROF. TINETA VIVODA
Glavni govornik na letošnji proslavi 

je bil znani mladinski delavec prof. Ti
ne Vivod, ki se je v svojih uvodnih be
sedah spomnil duhovnega pokrovitelja o- 
snovne šole škofa Gregorija Rožmana 
in prvega sanmartinskega dušnega pa
stirja svetnika Karla Škulja. Glavna 
govornikova misel je bila, da smo vsi 
odgovorni za to, da gojimo željo ži
veti in rasti. Želja po rasti nas nujno 
privede do načrtovanja, če ne mislimo 
samo životariti od ene obletnice do 
druge.

V tej zvezi je govornik navajal be
sede guvernerja buenosaireške provin
ce, ki je dejal: „ ...če  bi svet bolj upo
števal število kot kakovost, bi mi Ar
gentinci propadli. Argentina je takorekoč 
prazna dežela. . .  “, toda „hvala Bogu, 
svet bolj upošteva kakovost-kvaliteto; tu 
pa imamo izredne možnosti. . .  *< Tudi 
za nas Slovence število ni rešilna deska. 
Tudi nas bo reševala samo kvaliteta. In

Osebne novice:
Krsta: V nedeljo 25. maja je bil kr

ščen v žup. cerkvi sv. Juda Tadeja 
Leonard Valentin Mežnar, sin Janeza 
in ge. Marije roj. Hirschegger. Za botra 
sta bila ga. Jana Rode in Lojze Rezelj 
ml. Krstil je prelat France Novak. V 
cerkvi San Patricio pa je bil bil kr
ščen Viljem Ferdinand Cimato, sin Fer
dinanda in ge. Cvetke roj. Šenk. Bo
trovala sta gdč. Milena Šenk in Cesar 
Anton De Luca.

Srečnim staršem čestitamo!
Nova diplomantka: Na državni u- 

niverzi v La Plati je končala študije ga. 
Majda Virnik por. Huergo in prejela na
slov licenciada en diseño industrial. Če
stitamo !

ŽUPNIK ANTON STANONIK — UMRL

Dne 24. maja 1980 je v Villa Sar
miento, okr. Morón, pred vrati bolnišni
ce Posadas umrl za srčno kapjo žup
nik Anton Stanonik, ki je svoj pokoj 
užival pri nečakinji Pavli Stanonik por. 
Hvalica. — Kakor je tiho živel, nikogar 
nadlegoval, tako je tudi tiho odšel iz 
tega sveta. Ta dan zjutraj je še opra
vil sv. mašo, med katero se je počutil 
slabega, da so ga po končani maši 
odpeljali na dom in popoldne na njego
vo prošnjo v bolnišnico, v katero pa že 
ni prišel.

Rajni žpk. Anton Stanonik je bil ro
jen 29. maja 1896 na Trati v Poljan
ski dolini. Gimnazijo je končal v ško
fovih zavodih v št. Vidu, odšel na fron
to v 1. svetovni vojni. Po končani vojni 
je vstopil v semenišče v Ljubljani, kjer 
ga je škof dr. A. B. Jeglič 29. junija 
1922 posvetil v duhovnika. — Kaplan
ske službe je opravljal v Toplicah pri 
Novem mestu, v Starem trgu na Kočev
skem in v Vodicah pri Kamniku. Postal 
je župnik v Zg. Tuhinju, odkoder so ga 
Nemci v 2. svetovni Vojni izgnali. Ko se 
je vrnil s Hrvaškega je za nekaj mese
cev prevzel župnijo Turjak, odkoder je 
1945 bežal z drugimi v Avstrijo, prišel 
v Monigo pri Trevisu in odtod po posre
dovanju kard. Piazza, patriarha v Be
netkah z drugimi 10 bolehnimi sloven
skimi duhovniki šel v letno bivališče 
italijanskih duhovnikov v Arco di Tren
to. Odtod je šel za nekaj časa v špai 
nijo, odkoder je prišel v Argentino, kjer 
ga je nadškof Solari iz La Plata nasta
vil kot kaplan v Villa Ballester. Zad
nje njegovo službeno mesto je bilo kot 
bolniški kaplan v Instituto Haedo, kjer 
se je upokojil. Pa je še vedno rad po
magal z maševanjem v Ramos Mejía 
in Haedo. — Vedno je poleg svoje služ
be rad pomagal tudi v slovenskem du
šnem pastirstvu, posebej pri spovedo
vanju v Ramos Mejía in San Justo. Po 
značaju je bil tih in skromen, zato smo 
ga vsi radi imeli. Obiskoval je sloven
ske družine in bil prijeten v svoji

tudi za nas veljajo nadaljnje guverner
jeve besede, da naj s pogledom v leto 
2000 začnemo z delom, da bomo tako 
pravičnejši, bolj odgovorni in bolj po
vezani. Nihče nima pravice zapreti se 
vase, obstati na poti, zadovoljiti se s 
polovičarstvom, prepustiti se politiki 
prekrižanih rok. — Vsak Dom je nekaj 
posebnega in mora pripraviti svoj dol
goročni načrt. Izvesti tak načrt je o- 
gromno delo, ki ga morajo izvršiti sku
paj starejši s svojimi izkušnjami in 
mlajši s svojim navdušenjem za rast. 
Oboji so odgovorni.

Zatem je govornik podal nekaj mi
sli za tak načrt. Rekel je, da je po
trebno napraviti odkrit pregled seda
njega dela in napraviti sintezo sloven
skih organizacij. Povezati slovensko 
mladino v Argentini z ostalo zdomsko 
mladino v velikih srečanjih. Dobro pri
pravljena mladina naj spozna matično 
domovino. V okviru naših temeljnih na
čel ima vsakdo pravico do drugačnostih 
Če kdaj, je v izseljenstvu prva gene
racija dolžna, da drži čim dalj. Nihče 
ne sme reči: „Mi smo svoje že nare
dili.“ — Govornik je tudi poudaril po
trebo po slovenski gimnaziji v Argenti
ni, ki bi bila pogoj za dovršeno dvoje
zičnost in dvokulturnost. Končno je o- 
menil skrb za mlade zakone.

Navzoči so s krepkim plaskanjem na
gradili govornikove besede. Sledil je od
ličen nastop četverice parov fantov in 
deklet, ki so v narodnih nošah izvajali 
plese, ki jih je naštudiral prof. Aloj
zij Zupan, še pred plesom pa je Andrej 
Peršuh deklamiral Pregljevo „Bog in 
Slovenija“.

V sklepni točki se je predstavil nov 
mladinski zbor, sestavljen iz članov SFZ 
in članic SDO, ki je pod vodstvom diri
genta Vinka Klemenčiča zapel: črnsko 
duhovno pesem, Hubadovo „Je pa da
vi slanca padla“, narodni „Kukoviča“ 
in „Gorenjska zdravica“. Zbor je dobro 
prestal svojo krstno predstavo.

Po akademiji se je razvil živahen 
družabni del prireditve ob zvokih orke
stra „Zlate zvezde“.

A R G E N T I N I
skromnosti. Zlasti je imel rad duhovni
ško družbo in redno obiskoval sestanke 
slovenskih duhovnikov in pokramljal v 
njihovi družbi. Vsi smo ga radi imeno
vali strica, celo Argentinci so ga po
znali kot „padre tío“, zaradi nečakinj, 
ki živijo tukaj v Argentini. Naj ga Bog 
poplača za njegovo zvestobo, domačim 
pa izrekamo sožalje.

A. O.

Mendoza
NOVI ODBOR DEKLIŠKEGA KROŽKA 
IN FANTOVSKEGA ODSEKA

V nedeljo, 11. maja, so dekleta in 
fantje imeli redna občna zbora, na ka
terih so podali obračun o svojem delu in 
izvolili nova odbora.

V odbor dekliškega krožka so bile 
izvoljene: Helena Bajda (predsednica), 
Irena Grebenc, Veronika Hirschegger, 
Nežka Bajda, Slavka Artač, Majda Ar
tač, Marjana Bajda, Tončka Šmon, Ve
ronika Raholin in Veronika Hischegger.

V odboru fantovskega odbora so: 
Damijan Hirschegger (predsednik), 
Marjan Bajda, Milan Nemanič, Viktor 
Artač, Marko Bajuk in Peter Bajda.

Naslednjo nedeljo 18. maja so dekle
ta in fantje imeli sestanek, na kate
rem jim je govoril g. dr. Alojzij Starc.

OBVESTILA
SOBOTA, 31. maja:

V Slovenskem domu v San Martinu
„Ples nad oblaki“ v priredbi SDO in 
SFZ v San Martinu.

V Slovenski hiši nadaljevanje Filo
zofskega ciklusa predavanj dr. Mila
na Komarja. Pričetek ob 16. uri v ma
li dvorani.

V Slovenski hiši redni pouk srednje
šolskega tečaja ob 15. uri.

V Slovenski hiši ob 20 izredni občni 
zbor SKAD-a.
NEDELJA, 1. junija:

Spominska proslava padlim juna
kom v Slovenski hiši ob 16.

V Slovenski hiši ob 13,30 vaja za 
slov. narodno in cerkveno petje; vodi 
ga. Lučka Jermanova.
SREDA, 4. junija:

Spominski sestanek Zveze slov. ma
ter in žena v Slovenski hiši oib 17 uri. 
Pripravlja g. Andrej Mele.
NEDELJA, 8. junija:

Čajanka Ženskega krožka na Slo
venski Pristavi. Začetek ob 14. uri.
SOBOTA, 14. junija:

V Slovenski hiši redni pouk srednje
šolskega ' tečaja ob 15. uri.
NEDELJA, 15. junija:

V Slovenskem domu v Berazateguiju
družinsko kosilo in spominska proslava 
žrtev vojne.
SREDAr 18. junija:

V Slovenskem domu v San Martinu
sestanek Like žena-mati. Govorila bo ga. 
Marinčkova o poljskem pisatelju W. Sta
nislavu Reymontu.
NEDELJA, 22. junija:

V Slovenskem domu v San Martinu
po maši spominska proslava za pobitimi 
junaki.■■■■■■■■»■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■■a

DRUŠTVENI OGLASNIK
Seja izvršnega odbora Zedinjene 

Slovenije bo v četrtek 29. maja ob 20. 
uri v društvenih prostorih.
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Praznik naših junakov
35-LETNICA SLOVENSKE TRAGEDIJE

V spominski cerkvi Marije Pomagi

KONCELEBRERANA SVETA MASA. Z DELEGATOM 
MSGR. ©REHARJEM BODO SOMASEVALI NA. T 
DUHOVNIKI. PEL BO SPZ “GALLUS”, POD V0O  
STVOM DIRIGENTA DR. JULIJA SAVELLIJA.

Pred spomenikom:

POLOŽITEV VENCA IN MOLITVE ZA MRTVE.
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K O N C E R T
SLOVENSKIH MARIJINIH PESMI

Sobota 19. julija 
Nedelja 20. julija 
Sobota 26. julija

Cerkev Marije Pomagaj na R. L. Falconu 4158

V dvorani:

SPOMINSKI GOVOR G. B O Ž A  F I N K A . —  
MLADINSKA RECITACIJA BALANTIČEVEGA SO
NETNEGA VENCA — V REŽIJI G. F R I D A  B E Z 
N I K A .

U deležba je  naša častna dolžnost!

VABI ZEDINJENA SLOVENIJA

OD VSEPOVSOD
KOMUNISTI UVAŽAJO ŽITO —

Dve najveeji komunistični evrop. državi 
— Sovjetka zveza in Poljska — imata 
primanjkljaj v žitu. Rusija ga kupuje 
po vsem svetu. Poljska pa je letos v 
februarju napravila pogodbo z Avstri
jo, ki nikakor ne velja za veliko polje
delsko državo, da bo prodala Poljski 
300.000 ton žita.
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Zahvala
Na izrecno željo bratov in 

sester pok. Marije Arbeiter, por. 
Cuderman, sporočam zahvalo na
vedenih do vseh, ki so njihovi 
sestri stali ob strani in ji laj
šali trpljenje med boleznijo ter 
jo spremili na zadnji poti v tu
jo zemljo. Istočasno se zahvalju
jemo Zvezi Slov. žena za nočno 
čuvanje v bolnici ter msgr. A. 
Oreharju, ki je opravil pogrebne 
obrede s sv. mašo.

Priporočajo jo v molitvah.
Leopold Jurše

S A N  J U S T O

vabi vse člane in prijatelje 

na SPOMINSKO PROSLAVO

ki bo v nedeljo 29. junija
po sveti maši.

Z a h v a l a

SLOVENSKI DOM V SAN MAR
TINU se najlepše zahvaljuje vsem, 
ki so pripomogli k lepemu uspehu 
proslave 19. obletnice blagoslovit
ve Doma. Posebej se zahvaljuje go
spem za pecivo in za darovane 
dobitke za srečolov. Zlasti prisrčno 
se pa zahvaljuje rojakom, ki so v 
tako velikem številu prihiteli na 

proslavo.

Prosim o, poravnajte  
naročnino!

P rof. dr. JUAN 
JESUS BLASN1K

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Marcelo T. de Alvear 1241, pritličje 
Capital Federal 
Tel. 393-3536

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17. do 20. Zahtevati določitev 
uro na privatni telefon 666-4366.

O rganización 

E slovena

T. E. 651-5885

INMOBILIARIA

HIPOLITO YRIGOYEN 2946 - S. JUSTO

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RAUL 
CASCANTE
Escribano Público

Cangallo 1642 Buenos Aire» 
Pritličje, pisarna 2 

Tel. 35-8827

Ustanovili smo našo organizacijo v času, ko je nepremičnina 
najbolj varna investicija.
Imenovali smo jo: O. E.

Ta nova organizacija je mnogo več kot navadna posredovalnica 
nepremičninskih kupčij.

Naša zamisel je osredotočena na slovensko skupnost, kateri za
gotavljamo, da bo našla v O- E. to, kar smo mi od naše skup

nosti prejeli: poštenost in premišljen gospodarski nasvet.
Zato vam nudimo posvet za kupčijo, hipoteko, financiranje in 

upravljanje stanovanjskih poslopij.
Pametno in koristno je, da poznate vrednost svojega stanovanja 
ali nepremičnine, zato kličite nas za strokovno ocenitev, katera

vas ne veže.

ZAUPAJTE NAM —  NE BO VAM ŽAL!

B r a l i  s m o :

UVODNI ČLANEK V “TIMESU” V PONEDELJEK 5. MAJA

Uvodničar najprej na kratko — in 
seveda pohvalno — popisuje Titovo de
lovanje med vojno in po prevzemu obla
sti, pri čemer posebej poudarja Titovo 
sposobnost, da vedno znova preuči spre
menjene razmere in se jim prilagodi, 
kar da je dalo trajno moč njegovemu 
voditeljstvu.

Seveda — nadaljuje „Timesov“ u- 
vodničar — „bile so tudi temne strani 
— okruten pokol nasprotnikov po vojni, 
preganjanje starega tovariša Djilasa, 
brezobziren nastop proti drugim obli
kam oporečništva. Nekega dne bodo mi
ti odstranjeni, nakar bodo Jugoslovani 
sami mogli preučiti človeške dimenzije 
moža, ki jih je tako dolgo vodil.“

„Toda kaj zdaj“ — sprašuje uvodni
čar in nadaljuje:

„Jugoslovanska ureditev bo morala 
najti novo obliko legitimnosti, ki ne bo 
temeljila niti na partizanskem gibanju 
niti na avtoriteti enega moža, ampak na 
lastni učinkovitosti, ljudski podpori in 
sposobnosti, da se razvija. Brez očeta bo 
prisiljena, da odrašča, in da nase prev
zame odgovornosti, če bo kos svojim

odgovornostim, bo to samo dobro zanjo. 
Če ne bo, bodo posledice porazne, kajti 
notranja povezanost Jugoslavije in nje
na zunanja stabilnost, sta važna de
javnika v ravnovesju med vzhodom in 
zahodom.“

„Prav zdaj so izgledi za prihodnost 
kar dobri. Država je dobro pripravljena 
za prehod v novo razdobje. Nobenih 
znakov ni o pomembni organizirani o- 
poziciji. Kljub vsem težavam, ki jih 
ima, Jugoslavija, kakor kaže, ne hrepe
ni po kakšnih radikalnih spremembah 
—■ v notranji ali zunanji politiki. Tudi 
ni velike nevarnosti, da hi Rusi spro
žili neposreden napad na Jugoslavijo, 
čeprav bi jo zelo radi spet dobili pod 
svojo kontrolo in oblast. Rusi bi se mo
rali trdo boriti in riziki hi bili preve
liki.“

„Če se bodo pojavile težave, bodo 
prišle počasi. Na eni ravni je Jugo
slavija še vedno pisan skupek starih na
rodov, ki jih kaj lahko razburijo stare 
strasti in razcepijo gospodarske neena
kosti. Sedanja politična ureditev v Ju
goslaviji ustvarja kočljivo ravnovesje

med osrednjo in krajevno oblastjo in je 
odvisna od povezanosti v partiji, ki ni 
povsem gotova svoje vloge. Jugoslovan
sko gospodarstvo je v napetosti, tlačijo 
ga veliki zunanji dolgovi in brezposel
nost in vidna neučinkovitost na mnogih 
področjih. Je tudi neprijetno odvisno 
od SEV-a. Mnogi Jugoslovani si želijo 
večje liberalizacije gospodarstva, ven
dar se bojijo, da bi to moglo prinesti 
še večje neenakosti v porazdelitvi bo
gastva. Mnogi si želijo hitrejše politič
ne liberalizacije, toda bojijo se, da bi 
to moglo .sprožiti spore med narodi Ju
goslavije. In ves čas bodo Rusi in nji
hovi zavezniki čakali na to, da zabije
jo zagozde v razpoke, ki bi se pojavile.

„Jugoslavija bo zaradi tega v pri
hodnjih mesecih predmet budnega opa
zovanja. Zahodna stran bo na^Jugosla- 
vijo gledala s simpatijami in voljo, da 
ji pomaga. Evropska gospodarska skup
nost je dokaj pozno našla pot do spo
razuma, ki lahko pomaga Jugoslaviji. 
Vojaški in politični podpori, ki jo za
hod lahko da Jugoslaviji, so postavlje
ne meje, če se naj ne krši neuvrščenost 
Jugoslavije. Toda zahod lahko jasno po
ve, da dediščino predsednika Tita sma
tra za bistveni del obstoječega reda v 
Evropi.“

Naročnina Svob. Slovenije za L 1980:
za Argentino ? 73.000.—, pri pošiljanju 
po pošti $ 78.000.—, ZDA in Kanada 
pri pošiljanju z avionsko pošto 40 USA 
dol., obmejne države Argentine 35 USA 
dol., Avstralija 60 USA dol., Evropa 43 
USA dol.; ZDA, Kanada in Evropa za 
pošiljanje z navadno pošto 35 USA del.
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estado» 
Unidos 425, 1101, Buenos Aires, T. E. 

33-7213.

*  *  *

Naš dom — San Justo
vabi vse zbiralce znamk na fila
telistični krožek, ki se bo pričel v 

torek 3. junija ob 20. uri. *
Vodil ga bo naš znani filatelist 

g. Marjan Filipič.

K R E D I T N A  Z A D R U G A

"SLOGA" z.o.z. 
BME. MITRE 97 
RA M O S M EJIA  
T.E. 6 5 8 -6 5 7 4  

6 5 4 -6 4 3 8

URADNE URE: 
PONEDELJEK. SREDA IN PETEK 

OD 15. DO 19. URE
PODRUŽNICA:
SLOVENSKI DOM - SAN MARTIN 
CORDOBA 129 • T.E. 755-1266 
TOREK IN ČETRTEK OD 18. DO 20. URE

NEDELJA, 8. JUNIJA OB 14. URI

SLOVENSKA PRISTAVA  

Ženski k ro žek
vabi na

Z A B A V N I  D R U Ž I N S K I  
P O P O L D A N  S Č A J A N K O

v prid dobrodelnega sklada

•  igre za otroke, mladino in odrasle
•  šahovski in ping-pong turnir

Prisrčno vabljeni!

Dne 24. maja ob pol šestih  popoldne, na praznik Marije 
Pomagaj, pri katere oltarju na Brezjah je imel novo mašo, 
je umrl za srčno kapjo

gospod ANTON STANONIK
v domovini župnik v Zg. Tuhinju

Pokopali smo ga 26. maja na pokopališče v Moron.
Bil je zvest duhovniški prijatelj; Naj mu Bog bogato 

povrne!
Sobratom in vsem rojakom ga priporočam v m olitev.

Buenos Aires, 26. maja 1980.

Msgr. Anton Orehar
delegat za slov. dušno pastirstvo

Nenadoma nas je zapustil in odšel po plačilo k Večnemu 
naš preljubljeni član - duhovnik

gospod ANTON STANONIK

Pogrebno mašo je daroval moronski škof msgr. Justo La
guna s somaševanjem argentinskih in slovenskih sobratov. Po
grebne molitve je na pokopališču v Moronu opravil msgr. A n
ton Orehar, delegat slovenskih dušnih pastirjev.

Ohranimo blagega pokojnika v lepem spominu in molimo 
za pokoj Njegove duše.

Ramos Mejia, 26. maja 1980.
Slomškov dom


